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Populisme, représentation démocratique et médias 


Du radicalisme paysan à la construction de larges coalitions non idéologiques, du général Perón à Sylvio Berlusconi, le populisme reste une notion indéfinissable et imprécise. Celle-ci désigne différentes formes d’expression du politique, à la fois dans la distance entretenue avec le citoyen et dans la rhétorique adoptée. Devenu l’une des voies privilégiées d’accès au pouvoir dans les démocraties, il s’agit aussi d’un véritable mode de gouvernance dans lequel les réseaux d’information, au nom de la loi du marché, favorisent les taux d’audience élevés et les explications simplistes. La transparence promise est dévoyée pour satisfaire la curiosité des publics et officialiser une vérité apparente servie par l’image plus que par les analyses. Le populisme, « acte performatif doté d’une rationalité propre » (Laclau, 2008, p.31), s’inscrit ainsi dans la problématique de la représentation politique et contient des interrogations éthiques pour les pratiques médiatiques (Windish, 2007). 


Cette journée d’étude interdisciplinaire a pour projet d’offrir une présentation des investigations théoriques les plus récentes sur la question de la représentation démocratique, et des analyses empiriques s’appuyant sur l’activité des médias.

9 heures. Allocutions d'ouverture 

· Laroussi Oueslati, Président de l'Université du Sud Toulon Var.
· Franck Renucci, Directeur de l'institut Ingemedia, Université du Sud Toulon Var.
· Ph. Dumas et Paul Rasse, Directeurs du laboratoire Information, Milieux, Médias, Médiations EA 3820, Université du Sud Toulon Var, Université de Nice Sophia‑Antipolis.
· Bruno Ravaz, Président honoraire de l’Université du Sud Toulon Var.

· Lucienne Cornu, Président fondateur du Réseau des Centres Méditerranéens de Formation au Multimédia.
9 heures 30. Atelier 1.  Re-légitimer le discours populiste ?
· Propos introductifs de Gino Grammaccia, Ancien Président de la Société Française des Sciences de l’Information et de la Communication, Professeur, Université de Bordeaux.
·  « Populisme et démocratie » par Bjarne Melkevik, Professeur de Droit, Université de Laval, Québec.

· « Populisme et émergence de nouvelles formes symboliques de l’identité politique dans l’espace public », Arnaud Lucien et Franck Renucci, Laboratoire Information, Milieux, Médias, Médiations, Université du Sud Toulon Var.
· « Les journalistes et les médias accrédités auprès des Institutions européennes, ou le paradoxe du « déficit de communication » de l’Europe » par Olivier Le Saec, Centre d’Étude et de Recherche en Information et Communication, Université Montpellier III.
11 heures. Atelier 2. Populisme et phénomène people.

· Propos introductifs de Michel Mathien, Professeur en Sciences de l’information et de la Communication, Titulaire d’une chaire Unesco en Communication, Directeur du Centre d’études et de recherches interdisciplinaires sur les médias en Europe, Université de Strasbourg.
· « La peopolisation politique : dérive populiste ou démocratisation de l’espace public » par Jamil Daklia, Université Nancy 2, Centre de Recherche sur les Médiations, Université de Metz, Chercheur associé au Laboratoire Communication et politique, CNRS, Paris.
· « Les transformations du métier politique à l’ère visuelle : Image, chair et communication », par Joseph Belletante, Laboratoire Triangle, CNRS UMR 5206, Institut d’études politiques de Lyon.
· « Le Pen, vie et mort d'une étoile populiste dans la médiasphère » par Nicolas Baygaert, Université Catholique de Louvain - Université Paris IV-Sorbonne. 
14 heures. Atelier 3. Populisme 2.0? 
·  Propos introductifs de Luc Quoniam, Directeur de lab4u, Professeur en Sciences de l’information et de la communication, Université du Sud Toulon Var – Université de Sao Paulo (Brésil) – Université Fernando Pesoa (Portugal).
· « … » Serge Chaudy, Ater  et Nicolas Pélissier

· « … » Lucia Granget et Isabelle Pybourdin 
· « Le Web2.0, vecteur du populisme numérique ou vecteur numérique du populisme? » par Max Lebreton, Loraine Slomp Giron et Kénia Pozenato, du Groupe de recherche interuniversitaire Culture et communication, Université de Caixas do Sul.

16 heures. Atelier 4. Expériences étrangères, Italie, Suisse, Estonie, Brésil 
· Propos introductifs de Uli Windish, Professeur de sociologie, Université de Genève. 
· « Le cas Berlusconi » par Bruno Ravaz, Président honoraire de l’Université du Sud Toulon Var.
· L'Estonie, Tanel Kerikmae, Vice recteur de l'Université et Doyen de la faculté de Droit de Tallinn.
· "Populisme et médias au Brésil" par Kénia Pozenato, Professeur en Sciences de l’information et de la communication, Université de Caixas do Sul.
· « Pim Fortuyn ,  La mort d'un tribun populiste » film documentaire 50' commenté par Uli Windish.

Cette journée d’étude s’inscrit dans la continuité des manifestations précédentes « L’évènement dans l’espace euro‑méditerranéen » (2006), « La représentation dans tous ses états » (2007). Certaines des communications seront sélectionnées par un comité scientifique afin d’être publiée dans un ouvrage collectif, par un éditeur national.
L’assemblée générale du RCMFM aura lieu le samedi 15 novembre 2008 à 10 heures.
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